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1. Kugelaufgabe 20 Punkte

a)  Ermitteln Sie mit Hilfe der Integralrechnung das Volumen einer Kugel mit Radius Qcm.

b] Vergraben Sie diese Kugel bis zur Hélfte im Sand. Die noch sichtbare Oberfléche werde nun
durch die vier Himmelsrichtungen in vier gleichgrosse Quadranten geteilt und jeder Quadrant
mit einer der Farben rof, grin oder blau geférbt. Wie viele Méglichkeiten gibt es, wenn die
Himmelsrichtungen bericksichtigt werden missen? Bei wie vielen Maglichkeiten werden genau
2 Farben verwendetf?

c)  Schneiden Sie nun aus dieser Kugel denjenigen geraden Kreiskegel mit dem gréssten Volumen
heraus und berechnen Sie, wie viele Prozente vom Kugelvolumen der Abfall und wie viele
Prozente der Kegel ausmacht.

. Summe trigonometrischer Funktionen 28 Punkte

Auf vier verschiedene Zettel sind je eine der vier Funktionen geschrieben. Sie ziehen blindlings zwei
Zettel und missen die gezogenen Funktionen addieren.
y=4cosx; vy,=sindx; vy,=sin8x; vy, =sin9x

a)  Wie viele Maglichkeiten gibt es beim Ziehen2 Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass Sie
zwei Sinusfunktionen addieren miissene Geben Sie Ihre Uberlegungen in einem kurzen Text
wieder.

b] Sie ziehen y, und y,. Durch welche geometrischen Abbildungen kénnen Sie den Graphen der
Funktion v, auf den Graphen der Funkfion v, bringen2 Zeichnen Sie y, und vy, einzeln sowie ihre

Summe im Intervall [—g; 2x]. Berechnen Sie weiter die Flache zwischen den Graphen von y,

und v, links begrenzt durch x === und rechts begrenzt durch x =L
? 2 2

c) Sie ziehen y, und y,. Wo schneidet der Graph der Summenfunktion die x-Achse?
(geben Sie alle Lasungen anl)
Tipp: Schreiben Sie die Summenfunktion als Produktfunktion mit Hilfe der entsprechenden
goniometrischen Formel.

d) Sie ziehen y, und y,. Ermitteln Sie von beiden Funktionen die Periode im Bogenmass. Ist die
Summenfunktion auch eine periodische Funkiion2 Begrinden Sie |hre Antwort. Geben Sie die
Summenfunktion als Produkifunktion an und skizzieren Sie diese ganz grob. Nehmen Sie als
Einheit in yRichtung 2Hauschen und in xRichtung & = 6 Hauschen. Wo kommt dieser Fall in
der Natur vor?

. Logarithmusfunktion 17 Punkte

Cegeben sei die Funkfion f(x) = x In |x]

a) Geben Sie Definitionsmenge, Art allfélliger Definitionslicken und allféllige Symmetrien des
Graphen an.

b) Geben Sie, falls vorhanden, die Extrema der Funktion an.

c) Zeichnen Sie den Graphen im Infervall [-3; +3], indem Sie zuerst die beiden Teilfunkfionen
und erst dann die Produkifunkfion zeichnen. Wéhlen Sie auf beiden Achsen 1E = 6 Hauschen.

d) Ermitteln Sie das unbestimmte Integral J.f(x)dx
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. Wachstum von Bakterien 20 Punkte

Fine Bakterienkultur wird am 1. Februar um 08:00 mit 1500 Bakferien angesetzt. Die Bakferien
vermehren sich exponentiell gemdss der Funktion f{f] = a-b'.
Die Verdoppelungszeit betrage 30 Stunden. Setzen Sie t = Oh zu Beginn des Experimentes.

a) Bestimmen Sie die Parameter a und b. Nehmen Sie den Parameter b auf drei Kommastellen
genau. Ermitteln Sie nun fir den 2. Februar um 14:00 die prozentuale Abweichung vom
theoretischen Wert, die Sie erhalten, wenn Sie mit dem auf 3 Stellen gerundeten b rechnen.

Wenn Sie die Parameter a und b nicht bestimmen konnten, nehmen Sie a = 1200 und b = 1.032

(beachten Sie aber, dass in diesem Fall die Verdoppelungszeit nicht mehr 30 Stunden betragt).

bl Wie viele Bakterien hat es am 2. Februar um 01:002 Wann hat sich die Anfangszahl
verdreifachte

c) Am 4. Februar um 08:00 wird das Experiment abgebrochen. Begrinden Sie mit Worten und
ohne genaue Rechnung, ob sich die Bakterienzahl bis am Schluss etwa verfinffacht oder
verneunfacht hat.

d) Berechnen Sie die mittlere Anderungsrate in den ersten 10 Stunden und in den lefzten 10
Stunden des Experimentes. lassen Sie anschliessend das Zeitintervall gegen O streben und
ermitteln Sie die momentane Anderungsrate als Funktion der Zeit. Berechnen Sie mit Hilfe Ihrer
Formel die momentane Anderungsrate 1 Stunde nach Beginn sowie 1 Stunde vor Ablauf des
Experimentes.

. Woirfeln 15 Punkte

Sie machen mit einem Kollegen folgendes Gliicksspiel: Fir 1 Franken wiirfeln Sie einmal mit zwei
Oktaedern (8-Flachner], auf welchen die Ziffern 0,1,2,3,4,5 sowie © und @ stehen. Sie machen
ab:
« wenn Sie zwei © wirfeln, erhalten Sie neben lhrem Franken noch 12 zusatzliche Franken:
« wenn Sie einen © und eine Zahl wiirfeln, erhalten Sie den Franken zuriick und zusétzlich
noch das Doppelte in Franken der Zahl auf dem andem ,Wiirfel”;
- wenn Sie zwei gleiche Zahlen oder zwei verschiedene Smiley wirfeln, erhalten Sie ihren
Franken zuriick;
« wenn Sie ein ® und eine Zahl wiirfeln, zahlen Sie zusatzlich noch einen Zweifrénkler;
« wenn Sie zwei ® wiifeln, zahlen Sie zusatzlich noch einen Finflieber.
+ in allen anderen Féllen verlieren Sie den eingesetzten Franken.
Die Zufallsvariable X gebe lhren Gewinn bzw. Verlust an.

a) Erstellen Sie die Tabelle fir X und P(X).

bl Wie gross ist fur Sie die Wahrscheinlichkeit bei diesem Spiel zu gewinnen Wie oft missen
Sie spielen, um mit einer Wahrscheinlichkeit von wenigstens 80% mindestens einmal zu
gewinnen?

c) Ist dieses Spiel faire VWenn ja, warum; wenn nein, wie missten Sie die Spielregeln dndern,
damit es fair wirde
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